市检三分院发布2019年度打击走私犯罪白皮书

去年首次出现走私冷冻肉制品案件

昨日. 上海市人民检察院第三分 院对外正式发布《打击走私犯罪检察 工作报告 (2019)》。记者从发布会 获悉, 2019年, 市检三分院受理走 私犯罪审查批准逮捕案件 137 件 351 人, 审查起诉案件 205 件 552 人。 2019年首次出现走私冷冻肉制品案 件, 共计 10 件 39 人, 主要原因是 牛排、猪手、鸡爪等冷冻肉制品国外 产量较大, 价格优惠, 特别是鸡爪、 猪手等所谓的"下脚料"在国外基本 无市场,购买成本非常小,而这些肉 制品国内市场需求旺盛, 走私至国内 再销售可谓一本万利。

走私犯罪案件数量创 历年新高

据了解, 2019年, 市检三分 院受理走私犯罪审查批准逮捕案件 137件 351人, 审查起诉案件 205 件 552人。经审查,对 185件 493 人提起公诉, 同比分别增长 54.2%、66%。单位犯罪同比下降 15.58%, 多为民营企业。多数案件 发生在海关监管区内, 涉案罪名主 要是走私普通货物、物品罪, 占比 分别达 70.80%、77.07%。接驳性 绕关走私超过低报、伪报型走私, 跃升为主要走私犯罪手段。

2019年,市检三分院受理走 私犯罪案件数量创历年新高,重大

糖仍是非设关地走私的主要对象, 其中走私白糖案件增幅达 285.71%,冷冻肉制品、海砂和煤炭 成为新的走私对象。由于涉案货物 数量巨大, 走私白糖、冷冻肉制品 均未经过正规检验检疫, 非法卸货 后扩散范围广,存在食品安全隐

此外, 涉自贸区、保税区走私 犯罪案件增长较快,且涉案金额巨 大,常采用包税货物转关途中"飞料"走私、利用卡口自动审放的漏 洞走私、利用区内企业相关资质走 私等手段。海外代购后闯关人境的 案件屡屡发生, 虹桥机场查获的走 私犯罪案件较往年明显增多,但涉 案税额普遍不高, 轻刑化处理比例

大幅增长趋势,新类型案件不断涌 现。2019年受理走私毒品审查批 捕案件7件7人,呈现大幅增长趋 势,案件较往年发生一定变化,犯 罪嫌疑人多为外国人,且自身不吸 食毒品,常在上海中转换乘航班时 被海关抓获,作案手法更趋多样 化,在国内首次发现将毒品掺杂混 入棉服内胆的新型藏毒方法。

首次出现了走私冷冻 肉制品的案件

记者发现,2019年首次出现 了走私冷冻肉制品的案件, 共计 10件39人。据市检三分院透露, 这是由于牛排、猪手、鸡爪等冷冻

特别是鸡爪、猪手等所谓的"下脚 料"在国外基本无市场,购买成本 非常低,而这些肉制品国内市场需 求旺盛, 走私至国内再销售可谓一 本万利。

那么,走私冷冻肉制品的危害 又有哪些呢? 市检三分院相关负责 人告诉记者, 走私的冷冻肉均未经 过正常检验检疫, 既涉税又涉证还 涉及食品安全问题, 非法卸货后扩 散范围广, 给老百姓舌尖上的安全 带来隐患。如由海关总署、最高 检督办的"HAI SHENG"号走 私冻品系列案件,共查实走私冻 品 4000 余吨,涉案 20 余人,涉 案冻品大部分已销往东北、河南

感人!31岁上海民警捐肝救母

□记者 胡蝶飞

通讯员 俞伟辉 徐丽娜

本报讯 31岁的李晨辰 是青浦公安分局夏阳派出所 - 名青年民警。4月初,李晨 辰母亲被确诊为肝功能衰 竭,必须在一周内找到合适 的肝脏并完成移植手术。李 晨辰第一时间前往医院接受 肝脏匹配检测。当得到匹配 成功的结果时, 李晨辰毫不 犹豫选择移植自己的肝脏来 救治母亲。4月5日,在上海仁 济医院的病房里, 李晨辰讲 行了肝脏移植手术, 胆囊摘 除,一大半肝脏移植。

"这是身为一个儿子的 本能反应,我只想着不能失 去妈妈。"李晨辰说。近日, 李晨辰和妈妈术后第一次见



海上撞击、水炮轰击、战士跳帮

海警查获2起涉海上走私案

□记者 夏天 通讯员 李丹

本报讯 近日、上海海警接连 查获两起涉嫌海上走私案件, 查获 可疑黄砂约 5.2 万吨、可疑柴油 240 余吨。海警在执法中一度采取 水炮攻击、强行跳帮等方式。

2020年4月3日,上海海警 95110平台接到报警电话后,在宝 山锚地查获一艘名为"长昌南海" 的浙江籍货轮,该船装有可疑黄砂 约 5.2 万吨,船上共有船员 23 人, 无法提供黄砂的合法手续, 涉嫌海 上走私违法犯罪。目前,该案正在

2020年4月9日, 上海海警 局接到群众举报, 东海某海域有洗 嫌走私油可疑船舶。海警执法人员 于当晚6时许在象山以东海域发现 嫌疑船并对其进行喊话驱停。该船 不顾警告拒不停船, 多次利用其船 舶旋回半径小、吨位大的优势,通 过加速变转航向、连续数次主动撞 击执法舰艇,阻碍执法人员靠帮。 舰艇指挥员通过水炮攻击等方式于 晚上9时强行跳帮,成功登临并控 制嫌疑船只。检查发现,船上共7 名船员,柴油240余吨,均无法提 供合法手续,涉嫌走私。目前,该 案件正在进一步侦办中。

回国"兵王"、200万美元"神秘财富"……

奉贤警方及时劝阻一起电信诈骗

□记者 夏天 通讯员 金晖

本报讯 近日家住奉贤的林女 士在微信上认识了-一位低调回国的 "海外兵王",因对方声称的"200 万美元"神秘财富,差点被骗2万 元。幸而奉贤警方及时将这起电信 诈骗拦截

林女士来到奉贤新寺派出所求 助:她在微信上认识一位名叫"王 力"的男子,自称在阿富汗某军事

基地服役, 觉得林女士是一个善良 可信的人,想把一笔美国政府发放 给他的 200 万美元佣金邮寄给林女 士代为秘密保管。随后,一个自称是 '国际快递公司"的微信要求林女士 代付20000元的包裹安检费用。

民警判断,这是一起电信诈 骗。民警通过林女士的微信与这个 "兵王"联系,却发现已被拉黑。 经过民警的劝阻, 林女士已表示一 定不再上当受骗。

严守与温情:他在留验点的半个月

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 刘琦

几个蓝色大棚组成待验区和核 酸采样区, 转运等待区长达百米, 休息用的椅子互相间隔一米摆放在 内,酒店门口几名入境人员拉着行 李等待着转运离开,这里是浦东新 区的临时集中留验点, 高峰期门口 曾有10余辆巴士排队等候入场, 浦东公安分局陆家嘴公安处刑事侦 查队副大队长王逍静亲历了这里的 严守与温情。

争分夺秒制定流转方案

留验点创建之初的争分夺秒王 道静还记忆犹新,3月中旬的一天 深夜, 陆家嘴公安处接到上级指 令,立即入驻即将于次日开设的临 时集中留验点, 会同卫建委、地工 委等部门工作人员成立第 20 号留 验点指挥部。

次日,留验点开门"营业" 转运巴士陆续抵达, 很快王逍静发 现了问题,流转过程虽然完备但耗 时较长,人口处车辆排队滞留,下 车后登记时间较长, 留验人员容易 产生焦虑情绪。

王逍静想到了同步推进、简化 流程的方法,建议被采纳后其他部 门也纷纷跟进,留验时间大幅缩短, 留验人员的感受度得到极大改善。

半小时解除安全隐患

3月21日20时,流转大巴正 有条不紊地在留验点讲讲出出, 当 一辆木板运输车经过酒店外的出入 口时, 值守的民警突然听到"啪" 的一声轻微响动, 只见出入口上方 原本拉直的一束电线被运输车勾到 垂了下来,民警当即拦下了车辆。

王逍静闻讯后立即赶到, 下垂 的电线无疑存在安全隐患不可再让 车辆从下方通过,但这样一来酒店 出入口本可容纳两辆巴士分别进出 的空间就变窄了, 而这个时段又恰 巧是巴士来往最频繁的时段。

王逍静通过电台请求支援,短 暂停滞的流转巴士很快在交警的专 业疏导指挥下恢复流转。维修人员 在指挥中心的协调下也及时赶到, 短短半小时后便修复了受损的线 路。王逍静如同"定海神针"稳住 了留验点的不安情绪。

失而复得的行李箱

王逍静没想到电线事件的第二 天, 自己又干回了老本行, 留验人员王先生反映自己到 了酒店房间内才发现随身的行李箱 少了一个。王逍静添加对方微信好 友后,"时间?地点?经过?"一 串问题过去,得到的均是同一个答

案"记不清"。仅有的线索是一张 王先生的照片以及"黑色" "品牌"几个箱子的特征。

凭借着这些模糊的线索, 王逍 静开始"破案"。他熟练地调阅出 当时转运巴士的内部监控和酒店大 堂的录像,结果却吓了一跳。

"还有 4 个箱子搞错了。"也 许是巧合, 很多同车人的行李箱都 很相似,转运期间还有4个行李箱 互相拿错,所幸这几名失主都及时 发现, 自己换了回来, 唯独王先生 的仍是不知所踪。

眼看 10 小时流转时间马上就 到了, 王逍静仍在通过监控寻找行 李箱的踪迹。 "有了,是这个人拿 的!"人确定了,但工作人员却发 现这个拿错箱子的人已经离开了留 验点。王逍静调阅出对方离开时的 监控,果然视频中此人并没有带着 拿错的箱子.

留在房间内的行李箱被很快找 到,转交给了已在大堂等候准备启 程的王先生。

3月28日起,随着外交部 国家移民管理局发布最新管控措 施,入境人员大幅减少,浦东新区 临时集中留验点门口的车水马龙悄 然消失,满负荷的300个房间也陆 续空了出来。然而王逍静依然 24 小时驻守在留验点内,依然奔波在 留验点外的各个区域,依然到场远 远送别, 一如往常。

警惕陷阱! 深夜视频裸聊?

胡蝶飞 通讯员 俞如宇

本报讯 以视频裸聊为诱饵, 暗中却偷偷将不雅视频录制下来, 待时机成熟,再上演一出"仙人 跳",以公开所录视频相要挟,强 行勒索钱财。警方根据收款信息追 踪到帮助转移赃款的犯罪嫌疑人陈 童。记者昨日获悉,青浦区人民检 察院近日以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所 得罪对陈童批准逮捕。

深夜,被害人小李独自在寝室 上网,这时微信里一位陌生美女发 来问候,邀请小李视频聊天,并要 求小李安装一款直播软件,只要在 直播间点赞,就可以一对一进行视 频裸聊。小李为寻求刺激,对美女 言听计从。可正当二人血脉偾张之 际,对方突然切断视频信号,同时 发来一段裸聊视频、一串电话号码 和数个二维码: ' "我要钱,你要

脸,这些电话应该都是你的亲戚朋 友的吧。

原来刚才登录直播软件时,对 方已经获取了小李的手机通讯录信 息。万般无助和恐惧的小李只得乖 乖就范,在向3个收款二维码转款 数千元后,对方更是得寸进尺,强 自继续转账。无奈之下,小李拨打 了报警电话。

据查,不法分子所出示的收款 二维码少则数百元,多则上万元, 已有多名被害人掉进裸聊陷阱。公 安机关根据收款二维码信息锁定了 犯罪嫌疑人陈童。侦查发现, 陈童 只是帮助提供收款二维码, 收到钱 款后, 再根据指示转账到上家指定 的账户,并未直接参与勒索钱财。 由于钱款经过层层转移,追溯难度 较大,目前公安机关还在进一步侦

"起初我就认为这些钱款是通

过非法渠道得来的,不然也不需要 由我们来提供二维码刷单,这应该 是一种非法的洗钱行为,但是出于 朋友关系并且能够从中获得利益, 我也就铤而走险了。"嫌疑人陈童

原来, 陈童也是通过朋友老卢 等人的介绍知道了这种不劳而获的 方法,他们要求陈童尽可能多地提 供收款码,每刷单 10000 元就能获 得 100 元的提成。截至案发,陈童 共收取并转款 27000 余元,实际获 利 276 元。

检察机关认为,本案中,陈童 明知他人从事犯罪活动, 仍提供收 款二维码用于收取赃款并转账,其 行为符合掩饰隐瞒犯罪所得罪中提 供资金账户的行为特征, 虽然其提 供的是电子资金账户, 但与提供银 行账户、股票账户等并无本质区 (文中人物均为化名)